

УДК 91

Д. А. Жадовская, С. Г. Коновалов,

Институт химии и экологии,

Вятский государственный университет, Киров

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. И. А. Жуйкова

Великий Устюг — жемчужина внутреннего туризма на Русском Севере

Аннотация. В статье раскрываются преимущества внутреннего туризма на примере привлекательности Великого Устюга: этот небольшой город наполнен историей, культурой и красотой. В Великом Устюге должен побывать каждый, кто хочет погрузиться в разные временные эпохи, увидеть необычные ремесла и быт населения.

Ключевые слова: туризм, родной край, история, культура, музей, памятник.

Родной край — это важная составляющая часть жизни каждого человека. Именно он играет существенную роль в формировании и развитии людей как личностей. Это то место, где можно чувствовать себя дома, в безопасности, спокойствии и умиротворении. Родной край — это место силы и энергии. Это самый красивый уголок на планете, который подарит необычные и запоминающиеся эмоции. Поэтому человеку очень важно изучать просторы родного края и узнавать его с разных сторон.

Региональный туризм — это такой вид туризма, при котором человек путешествует в пределах родного края, узнает о нем что-то новое, влюбляется в него всё больше. Идеальным вариантом для такого туризма может стать Великий Устюг.

Великий Устюг — это небольшой, но очень красивый город на Русском Севере в Вологодской области, обладающий богатой историей, которая уходит глубоко в древность. Он ровесник Москвы и Вологды, которые были основаны в 1147 г. Располагается этот город на левом берегу р. Сухоны против слияния ее с р. Юг, откуда и пошло название «Устюг». За счет уникального положения в прошлом город считался центром судоходства, а также в тот момент являлся ремесленным и торговым центром, что подарило ему приставку к своему названию «Великий» [2].

Великий Устюг известен как родина Деда Мороза, что делает его центром семейного туризма и зимнего отдыха, но это лишь современная приманка для туристов. На самом деле сюда ехать нужно для того, чтобы увидеть архитектуру и культуру XVII–XVIII вв., которая позволит погрузиться в атмосферу того времени, когда жили купцы, ремесленники, часто проходили торговые ярмарки.

Первое упоминание о Великом Устюге можно встретить в летописях XIII в. В то время город являлся одним из духовных центров Руси, так как на его территории уже тогда было много церквей, храмов и монастырей [2].

Начать путешествие по Великому Устюгу можно со старейшей улицы этого города — Набережной, которая с самого начала позволит осмотреть все его красоты. Сегодня здесь можно увидеть великолепный архитектурный ансамбль, обладающий долгой и богатой историей. В первую очередь привлекают внимание Соборы Иоанна Устюжского и Прокопия Устюжского, Успенский, Алексиевская, Ильинская церковь, церковь Николы Гостунского и Жён-Мироносиц, а также церковь Симеона Столпника. Все они по-своему интересны и красивы. Не меньшее впечатление вызывает панорама, открывающаяся на р. Сухону, откуда на противоположном берегу виднеется Троице-Гледенский монастырь, внутри которого таится необыкновенный иконостас в стиле барокко. Находится это чудо культуры в деревне Морозовица [4].

На другой стороне р. Сухоны раскинулась Дымковская слобода. Сейчас там возвышаются две церкви — Дмитрия Солунского и Сергия Радонежского, в которой сегодня проходят службы [4].

В Великом Устюге находится множество музеев. Одним из самых главных и первых для посещения является Великоустюгский музей-заповедник, состоящий из нескольких маленьких музеев, посвященных разным тематикам: истории, этнографии, культуре и природе района. Именно в этом музее можно своими глазами увидеть и, конечно, на своих руках испытать старинные ремесла. Недалеко основан краеведческий музей, в котором содержатся тысячи экспонатов, рассказывающих

об истории и культуре города в разные эпохи. Этнографический музей расскажет о культуре и ремеслах устюжан, а также покажет их одежду и орудия труда. Так как Великий Устюг ассоциируется в первую очередь с зимой, Новым годом, не обойдется здесь без Музея новогодней и рождественской игрушки. В нем можно увидеть елочные украшения из детства и много других игрушек и прочей новогодней и рождественской атрибутики. Кроме того, туристам предлагают участие в мастер-классах по изготовлению елочных игрушек [2].

Издавна Великий Устюг славился своими необычными ремеслами. Одной из главных жемчужин этого города до сих пор остается Северная чернь. Великоустюгское чернение по серебру — народный промысел с огромной историей, который был популярным уже в XVII в. Серебро чернят с помощью определенных химических процессов. Рисунки обычно создают на украшениях, посуде, столовых приборах, исключительно своими руками мастеров. Не менее удивительна резьба по бересте [3].

Красотой и уникальностью наполнен не только сам город, но и его окрестности. В 70 км от Великого Устюга располагается удивительный гео-

логический памятник, расположенный на берегу Сухоны возле некогда существовавшей д. Опоки, в честь которой он и получил свое название. На поверхности склона высотой около 60 м выходят породы верхней перми, имеющие яркую необычную окраску. На противоположном берегу находится не менее впечатляющая достопримечательность — самоизливающаяся скважина, или, как называют ее местные, «фонтан», высотой более 190 м. Вода из нее выходит бурным потоком [1].

Родной край — неотъемлемая часть жизни каждого человека, неважно живет он на ее территории или находится за 1000 км от нее, внутреннему туризму есть место при любых обстоятельствах. Региональный туризм стоит развивать для улучшения эмоционального состояния людей, ведь только в родном краю человек испытает те чувства гордости, теплоты, душевного спокойствия и умиротворения, которые не получит даже в самом красивом и необычном уголке нашей планеты. Такие впечатления с легкостью может подарить уникальный небольшой город Великий Устюг, старейший на Русском Севере. Своим кладезем памятников культуры и истории он погрузит абсолютного каждого в совершенно другую жизнь, покажет и расскажет о жизни предков.

1. Опоки: чудо природы в вологодской глубинке // Яндекс.Дзен : [сайт]. — 2021. — 30 июня. — URL: <https://dzen.ru/a/YNuXUm6ydzVYhgiT> (дата обращения: 25.04.2024).

2. Сёмкина К. Великий Устюг: зачем ехать и что посмотреть // О!Блог : [сайт]. — 2023. — 12 дек. — URL: <https://blog-ostrovok-ru.turbopages.org/blog.ostrovok.ru/s/velikij-ustyug/> (дата обращения: 25.04.2024).

3. Сорокина А. 10 уникальный ремесел Русского Севера // Яндекс.Дзен : [сайт]. — 2023. — 29 июня. — URL: <https://dzen.ru/a/ZJHEgpsTgm4oIqKW> (дата обращения: 25.04.2024).

4. Топ-20 Главные достопримечательности Великого Устюга: что посмотреть за 1 день, куда сходить, фото с описанием // Яндекс.Дзен : [сайт]. — 2024. — 3 марта. — URL: <https://dzen.ru/a/ZeQ3C-odQVFiWCtP> (дата обращения: 25.04.2024).